

Život Cirkvi

Ročník 19

20/2012



4. pút' katolíckych médií v Bratislave

O troch grošoch v čase krízy

V časoch ekonomickej krízy mnohokrát počúvame vyjadrenia na tému solidárnosti a našej zodpovednosti voči chudobným. Často ale zabúdame, že solidárnosť má v Sociálnom učení Katolíckej cirkvi rovnakú váhu, ako spravodlivosť. A že za svoj život sa budeme raz pred Bohom zodpovedať každý z nás osobne. Rastú medzi nami generácie ľudí, ktorí počúvajú vyjadrenia o Jánošíkovi, ktorý „bohatým bral a chudobným dával“. Odhliadnúc od toho že Jánošík a jeho družina boli viac zloději a vrahovia ako romantické postavy, odovzdávame našim deťom a mladším generáciám odkaz v zmysle „zlodejstvo je v poriadku, ak kradneš bohatým“.

Americký filozof slovenského pôvodu Michael Novak vo svojej knihe *Biznis ako poslanie* hovorí, že „podnikateľ sa vo svojej činnosti inšpiruje Božskou stvoriteľskou aktivitou“, o ktorej čítame v prvej kapitole knihy *Genezis*. Na Slovensku máme podnikateľov, ktorí našli príležitosť na trhu, využili svoje talenty od Boha, ktorí sa často natrápili s kreativitou, s trezivosťou a manažovaním druhých, s vytrvalosťou, a teraz sú z nich celosvetovo úspešné osobnosti. Z mnohých spomeniem napríklad špičkového slovenského odborníka Antona Zajaca, ktorý pomohol rozšíriť najznámejší slovenský antivírusový program do celého sveta. Michal Hrabovec ešte ako študent založil programátorskú firmu na internátoch v Mlynskej doline, ktorá teraz patrí v niektorých oblastiach medzi svetovú špičku. Dalibor Jakuš neuveriteľne uľahčil možnosti nájsť si zamestnanie vďaka svojmu pracovnému portálu. Michal Meško vytvoril najúspešnejšie internetové knihkupectvo na Slovensku. A máme tisíce menších podnikateľov, ktorí síce nie sú svetovou špičkou, ale okrem seba dávajú prácu aj ďalším ľuďom vo svojich dielňach, servisoch či kanceláriách. Aj oni dobre vedia, aká je to drina naštartovať podnikanie a udržať ho.

Navonok nás často bulvárnym štýlom zaujmú tí, ktorí svoje bohatstvo a úspech dávajú ostentatívne najavo. Hoci je pravdou že aj medzi podnikateľmi sa nájdu

„zhnité jablká“, táto skutočnosť platí pre všetky ľudské činnosti. Veľmi málo hovoríme o tých pozitívnych príkladoch slovenských podnikateľov, ktorí sa presadili svojou poctivou dlhoročnou prácou, ktorí sa zapierali, riskovali, často niekoľkokrát zlyhali, ale vytrvali, a ich firmy patria medzi najlepšie na svete. Napriek všetkému úspechu ostali naďalej čestnými ľuďmi, ktorí veria v Božiu prozreteľnosť, a ktorých morálne hodnoty neskoro dovali svetským úspechom a bohatstvom. Práve týchto podnikateľov by sme mali oslovovať a pýtať sa ich na cenné lekcie zo života. Ich príbehy by mali nahradiť teórie o podnikaní v učebniciach, a deťom by sme mali vštepovať, že našim poslaním je stať sa úspešnými čestnou a poctivou prácou.

Lahko sa nám počúvajú rozprávky o tom, ako niekto náhodou našiel zakopaný poklad a žil šťastne až do konca. Predstavme si, aký odkaz dostane dieťa, ktoré počúva tradičnú slovenskú rozprávku: Triesť biedu? Prihodilo sa tí nešťastie? Pochádzaš z chudobnej rodiny? Ak budeš pokorný a trezlivý, raz ťa postihne veľké šťastie, a ty sa budeš mať vynikajúco. Samozrejme, bez práce a bez námahy. O čo ťažšie sa počúvajú príbehy o tom, ako sa máme v pote tváre snažiť a svojou poctivou prácou zarábať na živobytie pre seba a svoju rodinu. Hľadajme takéto pozitívne príklady vo svojom okolí a inšpirujme sa nimi. A pomôžme našim mladým, aby sa inšpirovali práve pozitívnym príkladom týchto úspešných osobností.

Keď budeme nabudúce čítať svojim deťom rozprávku alebo diskutovať s mladými ľuďmi o hodnotách v živote, skúsme im vyrozprávať príbeh o zaslúžených Troch grošoch a Bez práce nie sú koláče, a nie ten o Jánošíkovi a zbojníkoch. Mnohí z nich azda raz vyrastú na podnikateľov, ktorí budú poctivo podnikať, vytvárať v našej spoločnosti hodnoty a dávať prácu mnohým rodinám. A to je omnoho efektívnejší recept na ekonomickú krízu, ako štrajkovanie a volanie po falošnej solidarite.

Ondrej Sočuvka, člen Klubu kresťanských ekonómov (CEBSI)

Spoločnosť Benetton sa ospravedlnila Benediktovi XVI.

Vatikán 15. mája (RV) – Spoločnosť Benetton vydala komuniké, v ktorom v súvislosti s použitím obrazu Benedikta XVI. na kampaň s názvom *Unhate* (Proti nenávisťi), vyjadrila „úprimnú ľútosť nad tým, že takýmto spôsobom urazila cítenie Jeho svätosti, Benedikta XVI. a veriacich“. Talianska módna firma zabezpečila odstránenie reklamných billboardov s obrazom osoby Svätého Otca, stiahla ich z komerčného obvodu a zaviazala sa, že v budúcnosti nepoužije fotografiu Svätého Otca bez predchádzajúcej autorizácie Svätou stolicou. Ako uviedla v závere komuniké, využije všetky svoje prostriedky, aby zastavila používanie tohto obrazu „tretou osobou, na internetových stránkach alebo na iných miestach“.

V novembri minulého roka sa snímky v rámci kampane objavili na rôznych miestach Talianska vrátane snímky na moste pri rímskom Anjelskom hrade v blízkosti Vatikánu. Išlo o fotomontáž zobrazujúcu pápeža bozkávajúceho sa s egyptským imámom. Kampaň okamžite vyvolala ostré protesty. Svätá stolica v rovnaký deň publikovala vyhlásenie, v ktorom oznámila, že prijme opatrenia na ochranu pápežovej osobnosti, a to aj právnu cestou. Benetton následne stiahol obrazy z obehu.

„Svätá stolica nechcela žiadať odškodné, iba získať morálnu náhradu za zneužitie osoby Benedikta XVI. Finančné odškodné prijala ako dar a bude použité na charitatívne účely Cirkvi,“ uviedol P. Federico Lombardi. -mf-

Svätý Otec absolvoval 27. pastoračnú cestu v Taliansku

Taliansko 13. mája (RV) – Benedikt XVI. absolvoval svoju 27. pastoračnú cestu v Taliansku. Z Vatikánu odletel ráno o 8:00 h vrtuľníkom do toskánskeho mesta Arezzo, kde ho po pristáti na štadióne privítal spolu s miestnymi autoritami aj taliansky premiér Mario Monti. Svätý Otec sa potom presunul do miestneho parku Il prato, kde o 10:00 h predsedal eucharistickej slávnosti za účasti približne 30-tisícového zástupu veriacich.

Vo svojej homílii pripomenul bohatú históriu miestnej cirkvi a vychádzajúc z čítaní dnešnej nedele poukázal na nevyhnutnosť, aby sa veriaci stali svedkami Božej lásky, prostredníctvom solidárnosti, pozornosti voči núdznym a rešpektovaním dôstojnosti každého človeka.

Pred záverečným požehnaním sa Svätý Otec spolu s veriacimi pomodlil modlitbu Raduj sa nebies Kráľovná.

Drahí bratia a sestry!

Na konci tejto liturgickej slávnosti, keď sa blíži čas mariánskej modlitby, sme všetci pozvaní, aby sme sa duchovne zhromaždili pred obrazom Panny Márie utešiteľky, ktorý sa nachádza v tejto katedrále.

Panna Mária chce ako Matka Cirkvi vždy utešiť svoje deti v ťažkých chvíľach a utrpeniach. Toto mesto už veľa krát zakúsilo jej materinskú pomoc. Preto jej aj dnes zverujeme do ochrany všetkých ľudí a rodiny vášho spoločenstva, ktoré sa nachádzajú v ťažkej situácii. Zároveň, skrze Máriu, prosme Boha o morálnu útechu, aby arezzké spoločenstvo a celé Taliansko odolávalo pokušeniu malomyselnosti a posilnené silnou humanistickou tradíciou znovu nastúpilo na autentickú cestu duchovnej obnovy, ktorá jediná môže viesť k skutočnému zlepšeniu sociálneho a spoločenského života. Každý k tomu môže a má prispieť vlastnými silami.“

Po skončení svätej omše Benedikt XVI. súkromne navštívil katedrálu sv. Donata, a potom sa odobral na miestne arcibiskupstvo, kde sa stretol so všetkými toskánskymi biskupmi. Po 17:00 h mal pôvodne odletieť do neďalekého mestečka z Arezza do La Verna. Kvôli pretrvávajúcemu zlému počasiu však bola návšteva tohto mesta zrušená.

V La Verne sa nachádza svätyňa postavená na

mieste, kde sv. František z Assisi dostal stigmy. Organizátori 27. pastoračnej návštevy preto rozhodli, že Svätý Otec najprv navštívi viac ako 16-tisícové mesto San Sepolcro, ktoré malo byť poslednou zastávkou pred návratom do Vatikánu. Po prilete, niečo po 18:00 h a privítaní civilnými autoritami mesta sa Svätý Otec premiestnil do miestnej Konkatedrály sv. Jána Evanjelistu, kde zotrval v súkromnej modlitbe.

Potom sa na námestí Piazza Torre di Berta pred samotnou konkatedrálou stretol s obyvateľmi mesta. Pred zaplneným námestím Svätý Otec

pozdravil všetkých a vo svojom príhovore vyjadril vďačnosť, že môže spolu s nimi vzdávať vďaky Bohu za tisíc rokov existencie mesta. V úvode pripomenul dejinné udalosti a postavy, ktoré stáli pri založení mesta.

Ďalej povedal: „Výzva, pred ktorou stojí toto starobylé mesto je, aby objavilo svoju vlastnú tisícročnú identitu, a to prostredníctvom prijatia rozličných kultúr, ale aj názorov. Svätý Pavol nás učí, že Cirkev, ale aj celá spoločnosť, sú ako ľudské telo, kde je každá časť odlišná od tej druhej, ale všetky sa svojou činnosťou podieľajú na dobre celého tela (porov. 1 Kor 12,12-26).

Svätý Otec vyjadril vďačnosť miestnemu cirkevnému spoločenstvu za dlhoročné poskytovanie pomoci núdznym vo Svätej zemi, keďže táto diecéza má tradíciu osobitných vzťahov s Latinským patriarchátom v Jeruzaleme dlhú niekoľko storočí. Potom pokračoval: „Chcem ešte poukázať na vašu konkatedrálu, kde som pred chvíľou mohol kontemplovať krásu «Svätej Tváre». Táto bazilika je miestom, kde celé mesto chváli Boha. Je to miesto, v ktorom sa harmonicky dopĺňa slávenie kultu s občianskym životom, miesto, kde duše nachádzajú pokoj. Tak ako vaši predkovia vedeli postaviť nádherný kamenný chrám, ktorý sa stal znamením a výzvou pre spoločenský život, od vás sa žiada, aby ste urobili viditeľným a vierohodným význam tohto posvätného miesta, a to spôsobom, že budete žiť v pokoji ako cirkevné tak aj civilné spoločenstvo.“

Neskôr mal Benedikt XVI. pokračovať v návšteve v meste La Verna. Kvôli počasiu ju však zrušili. Svätý Otec odletel zo San Sepolcra priamo do Vatikánu.

-js- / snímka RV



Benedikt XVI.: Modlitba je ovocím živej prítomnosti Otca

Vatikán 16. mája (RV) – Na Námestí sv. Petra sa uskutočnila generálna audiencia s Benediktom XVI., ktorý sa v katechéze sa sústredil na modlitbu v Listoch sv. Pavla.

„Drahí bratia a sestry,

počas uplynulých katechéz sme uvažovali nad modlitbou v Skutkoch apoštolov a dnes by som rád začal hovoriť o modlitbe v Listoch sv. Pavla, Apoštola národov. Predovšetkým chcem pripomenúť, že nie náhodou jeho listy začínajú a končia modlitbou: v úvode vzdávaním vďaky a chválou, v závere želaním, aby Božia milosť sprevádzala cestu spoločenstva, ktorému je list adresovaný. Apoštol rozvíja obsah svojich listov medzi úvodnou formulou: „vzdávam vďaky svojmu Bohu skrze Ježiša Krista“ (Rim 1,8) a záverečným želaním: „milosť nášho Pána Ježiša Krista nech je s vami všetkými“ (1 Kor 16,23). Modlitba sv. Pavla sa predstavuje v bohatstve mnohorakých foriem od vzdávania vďaky po dobrorečenie, od chvály po žiadosť a príhovor, od hymnu po úpenlivú prosbu. Pestrosť výrazov ukazuje ako jeho modlitba zahŕňa a preniká všetky životné situácie, ako osobné, tak i okolnosti komunit, ku ktorým sa obracia.

Prvou skutočnosťou, ktorú nám Apoštol vysvetľuje a predkladá, je, že na modlitbu nemáme hľadiť ako na nejaký náš dobrý skutok voči Bohu, ako na našu činnosť. Ona je predovšetkým darom, ovocím živej, oživujúcej prítomnosti Otca a Ježiša Krista v nás. V Liste Rimanom píše: „Tak aj Duch prichádza na pomoc našej slabosti, lebo nevieme ani to, za čo sa máme modliť, ako treba; a sám Duch sa prihovára za nás nevysloviteľnými vzdychmi“ (Rim 8,26). Vieme akou pravdou je to, čo píše apoštol. Nevíme, ako sa treba modliť, chceme sa modliť, ale Boh je ďaleko, nemáme vhodné slová, nemáme jazyk, ktorým by sme hovorili s Bohom, ani myšlienku. Jediné čo môžeme, je otvoriť sa, dať Bohu k dispozícii svoj čas, čakať, aby nám pomohol vstúpiť do pravého dialógu. Apoštol tiež hovorí, že tento nedostatok slov, táto absencia, túžba vstúpiť do kontaktu s Bohom je modlitbou, ktorej Duch Svätý nie iba rozumie, ale nesie, prednáša ju pred Bohom. Práve táto nedostatočnosť sa prostredníctvom Ducha Svätého stáva pravou modlitbou, skutočným kontaktom s Bohom. Duch Svätý je akoby prekladateľom, ktorý pomáha porozumieť nám samým a Bohu, čo chceme vlastne povedať.

V modlitbe zakúšame, viac ako v iných dimenziách našej existencie, svoju slabosť, chudobu, našu pozíciu stvorenia, pretože stojíme pred všemohúcnosťou a transcendentnosťou Boha. Čím viac sa ponárame do počúvania a dialógu s Bohom, aby sa modlitba stala denným dýchaním našej duše, tým viac si uvedomujeme i našu nedostatočnosť, nie iba v konkrétnych situáciách nášho života, ale i v samotnom vzťahu s Pánom. Ako dôsledok v nás vyrastá potreba dôverovať a zverovať sa Mu vždy viac. Vnímame, že „nevieme ani to, ... ako sa treba modliť“ (porov. Rim 8,26). Duch Svätý prichádza na pomoc našej neschopnosti, osvecuje našu myseľ a rozohrieva

srdce, vedie nás, aby sme sa obracali k Bohu. Pre sv. Pavla je modlitba predovšetkým pôsobením Ducha Svätého v našom človečenstve, aby sme si uvedomili svoju slabosť a boli premenení z ľudí naviazaných na hmotné skutočnosti na ľudí duchovných: „My sme nedostali ducha sveta, – zdôrazňuje v Prvom liste Korint'anom – ale Ducha, ktorý je z Boha, aby sme vedeli, čo nám Boh daroval. A o tom hovoríme nie slovami naučenými od ľudskej múdrosti, ale slovami, ktoré nás naučil Duch; duchovné veci duchovne vysvetľujeme“ (2,12-13). Duch Svätý nás prebývaním v našej ľudskej krehkosti premieňa, prihovára sa za nás a vedie nás k Božím výšinám (porov. Rim 8,26).

Skrze túto prítomnosť Ducha Svätého sa uskutočňuje naše zjednotenie s Kristom, pretože ide o Ducha Božieho Syna, v ktorom sme sa stali Božími deťmi. Sv. Pavol hovorí o Kristovom Duchu (porov. Rim 8,9), a nie iba o Božom Duchu, ako sa uvádza v Starom zákone. Je samozrejmé, že ak je Kristus Božím Synom, jeho Duch je zároveň Duchom Božím. Tak sa nám Duch Boží, Duch Krista stáva veľmi blízkym v Božom Synovi a Synovi človeka. Duch Boží sa zároveň stáva Duchom človeka a dotýka sa nás. Môžeme vstúpiť do spoločenstva s Duchom. Akoby chcel sv. Pavol povedať, že nie iba Otec sa stal viditeľným vo vtelení svojho Syna, ale i Boží Duch sa zjavuje v živote a činnosti Ježiša, ktorý žil, bol ukrižovaný, umrel a vstal z mŕtvych. Apoštol pripomína, že „nik nemôže povedať: 'Ježiš je Pán', iba ak v Duchu Svätom“ (1 Kor 12,3). Duch Svätý zameriava naše srdce k Ježišovi Kristovi a to tak, že „už nežijeme my, ale v nás žije Kristus“ (porov. Gal 2,20). Sv. Ambróz vo svojich Katechézach ku sviatostiam potvrdzuje, že: „Kto sa opája Duchom, je zakorenený v Kristovi“ (5, 3, 17: PL 16, 450).

Rád by som sa teraz dotkol troch prejavov, ktoré sa ukážu v našom kresťanskom živote, ak sa nedáme viesť duchom sveta, ale necháme v sebe pôsobiť Kristovho Ducha ako vnútorný princíp nášho konania.

Predovšetkým, modlitbou oživovanou Duchom sa stávame schopnými zanechať a prekonať každú formu strachu či otroctva a žiť v pravej slobode Božích detí. Bez modlitby, ktorá denne živí naše zotrúvanie v Kristovi v postupne rastúcej dôvernosti, sa ocitáme v situácii, ktorú sv. Pavol opisuje v Liste Rimanom: nerobíme dobro, ktoré chceme, ale zlo, ktoré nechceme (porov. Rim 7,19). Týmito slovami poukazuje na nerovnováhu ľudského bytia, deštrukciu slobody v našej existencii, a to kvôli prvotnému hriechu. Chceme dobro, ale ho nerobíme a robíme zlo, hoci nechceme. Apoštol túži, aby sme pochopili, že z tejto situácie nás nevyslobodí predovšetkým naše úsilie, ani Zákon, ale Duch Svätý. A keďže, „kde je Pánov Duch, tam je sloboda“ (2Kor, 3,17), v modlitbe zakúšame slobodu darovanú Duchom: autentickú slobodu, ktorá je slobodou od zla a hriechu, zameranou k dobru a životu, k Bohu. Sloboda Ducha,

pokračuje sv. Pavol, sa nedá identifikovať s neusporiadanosťou, ani s možnosťou výberu zla, pretože „ovocie Ducha je láska, radosť, pokoj, zhovievavosť, láskavosť, dobrota, vernosť, miernosť, zdržanlivosť“ (Gal 5,22). Pravá sloboda spočíva v túžbe nasledovať skutočné dobro, pravú radosť, v spoločenstve s Bohom a nie v otroctve príležitostí, ktoré vedú iným smerom.

Druhou skutočnosťou, ktorá sa prejavuje v našom živote, ak v sebe necháme pôsobiť Kristovho Ducha, je samotný vzťah k Bohu, ktorý sa stane takým hlbokým, že ho nenaruší žiadna udalosť ani situácia. Uvedomujeme si, že modlitba nás nezavracia skúškou a utrpením, ale môžeme ich prežívať v spojení s Kristom, s jeho utrpením, v perspektíve účasti na jeho sláve (porov. Rim 8,17). Veľakrát v našej modlitbe prosíme Boha o oslobodenie od fyzického i duchovného zla a robíme to s veľkou dôverou. Ale i tak máme často dojem, že sme nevypočutí, čo nás môže viesť k strate odvahy a vytrvalosti. Nejestvuje v skutočnosti žiadne ľudské volanie, ktoré by Boh nevypočul, a práve vo vytrvalej a vernej modlitbe chápeme spolu so sv. Pavlom, že „utrpenia tohto času nie sú hodné porovnávania s budúcou slávou, ktorá sa na nás má zjaviť“ (Rim 8,18). Modlitba nás nezavracia skúškou a utrpenia, dokonca – ako to vyjadruje s. Pavol – „vo svojom vnútri vzdycháme a očakávame adoptívne synovstvo, vykúpenie svojho tela“ (Rim 8,24). Hovorí, že modlitba nás nezavracia utrpenia, ale umožňuje nám prežívať ho a čeliť mu s novou silou, s dôverou v Ježiša, ktorý, podľa Listu Hebrejom „v dňoch svojho pozemského života so silným výkrikom a so slzami prednášal prosby a modlitby tomu, ktorý ho mohol zachrániť od smrti; a bol vyslyšaný pre svoju bohabojnosť“ (5,7). Odpoveďou Boha Otca na Synove silné výkriky a slzy nebolo oslobodenie od utrpenia, kríža a smrti, ale vyslyšanie oveľa hlbšie, odpoveď omnoho hlbšia prostredníctvom kríža a smrti. Boh odpovedal vzkriesením Syna, novým životom. Modlitba oživovaná Duchom Svätým privádza i nás k prežívaniu každodenného života s jeho skúškami a trápením, k plnej nádeji a dôvere v Boha, ktorý odpovedá tak, ako odpovedal Synovi.

Tretí prejav spočíva v tom, že modlitba veriaceho sa otvára dimenziám ľudstva a celého stvorenia, vo vedomí, že „stvorenie túžobne očakáva, že sa zjaví Boží synovia“ (Rim 8,19). To znamená, že modlitba, podporená Duchom Krista, ktorý hovorí v našom vnútri, neostane uzavretá sama do seba, nebude modlitbou „iba pre mňa“, ale otvorí sa, aby mala účasť na utrpení našich čias i na utrpení druhých. Stane sa tak príhovorom za iných, a zároveň oslobodením od seba samého, prúdom nádeje pre celé stvorenie, vyjadrením lásky, ktorú Boh vylial do našich srdiec prostredníctvom Ducha, ktorý nám bol daný (porov. Rim 5,5).

Práve toto je znakom pravej modlitby, ktorá sa nekončí vo mne samom, ale otvára sa voči druhým. Takto ma oslobodzuje a napomáha vykúpeniu sveta.

Drahí bratia a sestry, sv. Pavol nás učí, aby sme sa v našej modlitbe otvorili Duchu Svätému, ktorý sa modlí

v nás nevysloviteľnými vzdychmi, aby sme sa privinuli k Bohu celým našim srdcom a celým našim bytím. Kristov Duch sa stáva silou našej „slabej“ modlitby, svetlom našej „zhasnutej“ modlitby, ohňom našej „vychladnutej“ modlitby tým, že nás obdarúva pravou vnútornou slobodou. Učí nás žiť, čeliť skúškam existencie v uistení, že nie sme sami, otvárajúc nás voči horizontom ľudstva i stvorenia, ktoré „vzdychá a zvíja sa v pôrodných bolestiach“ (Rim 8,22).“

Benedikt XVI. sa v rámci príhovorov v jednotlivých jazykoch pozdravil aj Slovákov: „S láskou pozdravujem slovenských pútnikov, osobitne z farností Nové Mesto nad Váhom, Humenné, Tulčík, Žilina a Rajecká Lesná. Bratia a sestry, Cirkev na Slovensku zajtra bude sláviť sviatok Nanebovstúpenia. Pán má pripravené miesto pre každého a očakáva nás. Tam, na nebeskú domovinu, nech sú nasmerované naše myšlienky i skutky. Zo srdca vás žehnám. Pochválený buď Ježiš Kristus!“ -aj-

Svätý Otec zaslal telegram novému francúzskemu prezidentovi

Vatikán 16. mája (RV) – Benedikt XVI. zaslal telegram novému francúzskemu prezidentovi Françoisovi Hollandemu pri príležitosti jeho uvedenia do úradu. Svätý Otec v ňom vyjadril nádej, že Francúzsko bude „nosiť pokoj a solidaritu v aktívnom hľadaní spoločného dobra, úcte k životu a dôstojnosti každého človeka a národa“, ako v Európe, tak aj v medzinárodnom spoločenstve. Zároveň uvádza, že sa za prezidenta modlí, aby s Božou pomocou a „rešpektovaním vznešených morálnych a duchovných tradícií krajiny“ mohol s odvahou pokračovať v úsilí budovať „spravodlivejšiu a bratskejšiu spoločnosť, otvorenú svetu a solidárnu s najchudobnejšími národmi“. V závere telegramu Benedikt XVI. udelil prezidentovi a obyvateľom Francúzska apoštolské požehnanie. -mf-

Kongregácia pre náuku viery sa venovala otázke lefëbristov

Vatikán 16. mája (RV) – Členovia Kongregácie pre náuku viery sa zišli na svojom riadnom zasadnutí. Na stretnutí sa venovali aj otázke Bratstva sv. Pia X., tzv. lefëbristov. V tejto súvislosti bola preskúmaná odpoveď jeho predstaveného Mons. Bernarda Fellaya, ktorú Vatikán obdržal 17. apríla tohto roku. Bratstvo v nej predložilo návrhy k doplneniu a spresneniu vieroučnej preambuly, ktoré budú brané do úvahy pri ďalších rokovaniach medzi Svätou stolicou a Bratstvom sv. Pia X. -mf-

Srdečná atmosféra na piatkovom koncerte vo Vatikáne

Vatikán 12. mája (RV) – Srdečná atmosféra a krásna skladieb vyjadrujúcich hĺbku duše v spojení s kúzлом nástrojov použitých na ich prevedenie. Toto charakterizovalo piatkový večerný koncert v Aule Pavla VI. vo Vatikáne, ktorý venoval prezident Talianskej republiky Giorgio Napolitano pápežovi Benediktovi XVI. k siedmemu výročiu pontifikátu.

Pred samotným koncertom sa uskutočnilo ich súkromné stretnutie a výmena darov. Husle a partitúra z roku 1800 boli darom prezidentského paláca Quirinale. Svätý Otec zas udelil dirigentovi orchestra Riccardovi Mutimu osobitné vyznamenanie za propagovanie duchovnej hudby. Na programe bol Magnificat g mol Antonia Vivaldiho, Stabat Mater a Te Deum z vokálno-inštrumentálneho diela Giuseppe Verdiho *Quattro pezzi sacri* (Štyri duchovné spevy). Protagonistami večera bol orchester a zbor Divadla Rímskej opery.

„Koncert čisto taliansky. Počnúc dirigentom, interpretmi, autormi, nástrojmi, a to výnimočnými – z Cremony.“ Takto ho nazval vo svojom príhovore prezident Napolitano a vyjadril vďačnosť Svätému Otcovi za preukazovaný záujem o osud Talianska. Vyjadril aj hlboké znepokojenie a spoluúčasť nad situáciou vo svete, ktorý napreduje nesúc však so sebou staronové bremená, ktoré ho brzdia. Spomenul alarmujúce prípady prenasledovania kresťanov na Blízkom východe a hospodársku krízu. V období takom ťažkom ako je toto je potešujúcou pozornosťou pápeža voči jednote Európy a voči etickej stránke ekonomickej krízy, ktorá volá po dosahovaní novej úrovne blahobytu, dodal Napolitano.

Benedikt XVI. potom vo svojom príhovore pomohol prítomným preniknúť do vnútra počúvanej hudby, ktorá vzišla z viery Vivaldiho: „Magnificat, ktorý sme počuli, je chválospev Márie a všetkých chudobných v duchu, ktorí rozoznajú a s radosťou a vďakou oslavujú skutky Boha v ich živote. Boha, ktorý má «štýl» odlišný od štýlu človeka, pretože začína od posledných, aby im dal nádej.“ Kým chvála, vďačnosť a obdiv Božieho konania poznačujú Vivaldiho hudbu, poznamenal Benedikt XVI., inak je to v dvoch duchovných spevoch od Verdiho: „Stabat Mater dolorosa. Tento veľký taliansky operný skladateľ sa snažil vyjadriť drámu mnohých postáv vo svojich dielach, v tomto drámu Panny Márie, ktorá hľadá na svojho Syna na kríži. Tu sa hudba stáva dominantnou, aby čo najintenzívnejšie vyjadrila obsah širokej škály pocitov.“

Nábožnosť, vrúcna prosba, túžba po oslavení, ktoré sa striedajú v Stabat Mater, sú ešte zvyraznené kontrastmi v Te Deum:

„Počiatočná eufória, kontemplácia vteleného Krista, ktorý oslobodzuje a otvára Nebeské kráľovstvo, potom úpenlivé volanie na «Judex venturus», aby mal zľutovanie a nakoniec opakované volanie sopránu a zboru «In te, Domine speravi», ktorým sa uzatvára časť, ktorá je Verdiho prosbou o nádej a svetlo v poslednom úseku života.“ V nadväznosti na tieto pocity, hlboko prežité počas koncertu, pápež v závere príhovoru povedal: „Drahí priatelia, prajem si, aby sme tento večer dokázali Bohu s vierou opakovať: K tebe, Pane, sa utiekam, s radosťou a nádejou. Daj, aby som ťa miloval ako tvoja Svätá Matka, aby moja duša bola na konci cesty vzatá do Nebeskej slávy.“

Pre túto mimoriadnu príležitosť dala nadácia Antonia Stradivariho k dispozícii orchestru vzácne husle a violončelo zo začiatku 18. storočia a violu, ktorej pôvod siaha do začiatku 17. storočia. Koncert na počesť pápeža v priamom prenose vysielala talianska televízia Rai 5 a Vatikánske televízne centrum.

-jak-

Benedikt XVI. si pozrel film s názvom Mária Nazaretská

Vatikán 17. mája (RV) – „Nie je ľahké vykresliť postavu matky, pretože je ťažké opísať bohatstvá materinského života, o to náročnejšie je, keď ide o Máriu z Nazaretu, ženu, matku Ježiša, Božieho Syna, ktorý sa stal človekom.“ Benedikt XVI. takto komentoval nový film o živote Panny Márie s názvom Mária Nazaretská, na ktorého premietaní sa zúčastnil v stredu vo Vatikáne. Bezprostredne potom sa tvorcom filmu, ktorý je výsledkom medzinárodnej spolupráce, poďakoval.

Film zobrazuje životy troch žien z Nového zákona: Herodiády, manželky Herodesa Antipasa, Márie Magdalény a protagonistky filmu Márie, Ježišovej Matky. Ponúka tak tri pohľady na to, na čom možno stavať život: „na egoizme, na uzatváraní sa do seba, na materiálnych veciach, na podriadení sa zlu, alebo na zmysle prítomnosti Boha, ktorý prišiel a ostáva v nás, a ktorý sa o nás s láskavosťou stará, keď pochybíme a žiada nás, aby sme ho nasledovali a dôverovali mu.“

Mária z Nazaretu je žena, ktorá sa úplne odovzdala Božej vôli, je to „matka, ktorá by mala túžiť udržať si svojho Syna pri sebe, ale vie, že on je Boh“, povedal pápež a dodal: „Jej viera a láska sú tak veľké, že prijíma účasť na jeho poslaní. Mária opakovane hovorí 'Tu som, Pane!', od Zvestovania až po kríž“. Podľa Benedikta XVI. práve jej zvolanie „Tu som, Pane!“, by malo byť vzorom pre všetkých k tomu, ako usporiadať vlastné životy.

-mf-

List Benedikta XVI. k 1000-ročnici Bamberského dómu

Vatikán/Nemecko 12. mája (RV) – Pri príležitosti 1000-ročnice Bamberského dómu, ktorý je dominantou tohto bavorského biskupského mesta, poslal Benedikt XVI. miestnemu arcibiskupovi Ludwigovi Schickovi blahoprajný list. Vyjadruje v ňom radosť z mimoriadneho výročia katedrály. Ide o stavbu v románsko-gotickom slohu stavanú medzi rokmi 1211 – 1237 so štyrmi štíhlymi vežami a prekrásnou gotickou výzdobou interiéru.

Svätý Otec – ako píše v liste – sa počas osláv jubilea spája v duchu s biskupmi, kňazmi, diakonmi a rehoľníkmi, ako aj so všetkými veriacimi a všetkým udeľuje svoje požehnanie. Ďalej sa pozastavil pri význame katedrálneho chrámu všeobecne: „Katedra nie je trónom, je kazateľnicou na poučovanie. Odtiaľ sa šíri slovo biskupa. A biskupi ako právni nástupcovia apoštolov, sú ustanovení Bohom, ako učí Druhý vatikánsky koncil: «Kto ich počúva, počúva Krista, kto nimi pohŕda, pohŕda Kristom ako aj tým, ktorý Krista poslal» (Lumen gentium, 20). Biskup ako učiteľ katolíckej pravdy, je garantom jednoty diecézy, jeho kňazov a jeho veriacich.“

Svätý Otec následne poukázal na výnimočnú zaujímavosť 1000-ročnej bamberskej katedrály a na východisko z aktuálnej situácie miestnej Cirkvi: „Váš dóm uchováva hrob pápeža Klementa II., ktorý aj po svojom zvolení za Petrovho nástupcu chcel zostať biskupom Bambergu a dal tak pozoruhodný dôkaz jednoty Bambergu s Rómom. Aj z tohto hrobu vychádza odkaz. Je to echo tých slov, ktoré vo svojom čase povedal Pán Petrovi a prostredníctvom neho jeho nasledovníkom: «na tejto skale postavím svoju cirkev a brány pekelné ju nepremôžu» (Mt 16, 18). Tieto slová nám pripomínajú, že arcidiecéza Bamberg je postavená na tomto kameni. V úzkom spoločenstve s nástupcom apoštola Petra a v jednote s univerzálnou Cirkvou nájde, dokonca aj v súčasnej kríze viery, istotu a neotrastelnú dôveru.“

-jak-

Svätý Otec nemeckým veriacim o odvahe začať znova

Vatikán 17. mája (RV) - Príspevok všetkých pokrstených k novej evanjelizácii je nenahraditeľný. Týmto slovami sa Benedikt XVI. obrátil vo svojom posolstve k nemeckým veriacim, ktorí sa od 20. mája stretávajú v Mannheimu na 98. katolíckom dni – Katholikentag. Témou tohtoročného stretnutia je „Odvážiť sa začať znova“.

„Obnova, ktorá vychádza od Boha musí byť vždy osobným začiatkom, ktorý privádza naspäť k Bohu.“ Týmto slovami začína posolstvo Svätého Otca. Nemeckým

katolíkom pripomína, že začiatok každého pokrsteného, je zároveň začiatkom samotnej Cirkvi a spolu s Cirkvou. Svedectvo viery svätých a mnohých kresťanov, ktorí ohlasovali evanjelium môže byť povzbudením k novému začiatku: „Skutočný začiatok spočíva, ako nám to ukazuje ich príklad, v poslušnosti a v dôvere voči nariadeniam a Božiemu volaniu.“

Svätý Otec ďalej pripomína nemeckého mučeníka jezuitu Alfreda Delpa, ktorý sa narodil v Mannheimu, kde sa stretávajú rozličné náboženstvá a názory. Dobrodružstvo nového začiatku v takomto prostredí znamená rozpoznať príležitosti, ale tiež výzvy a vytvoriť priestor pre autentické spolužitie. „Jedine ľudstvo, v ktorom vládne 'civilizácia lásky' bude schopné tešiť sa zo skutočného a trvalého pokoja“. Benedikt XVI. ďalej podčiarkuje skutočnosť, že ako Cirkev máme úlohu ohlasovať evanjelium otvoreným a jasným spôsobom. Centrom jeho posolstva je teda evanjelizácia. „Aj naša krajina potrebuje nový misionársky a apoštolský začiatok“. Povzbudzuje mladých a pozýva ich, aby sa stali ohlasovateľmi evanjelia a v závere posolstva píše: „Dúfajme, že, tieto dni osláv viery pomôžu znovuobjaviť krásu a sviežosť viery Cirkvi a pomôžu ju nanovo a hlbšie prijať do svojho vlastného života, aby sme ju dokázali ponúknuť v týchto nových časoch.“

-js-

Štrasburg potvrdil právo diecézneho biskupa rozhodovať v otázkach vyučovania náboženstva

EÚ/Španielsko (17. máj 2012, RV) – Za víťazstvo týkajúce sa slobody Cirkvi označil riaditeľ mimovládnej organizácie Európskeho centra pre právo a spravodlivosť Grégor Puppincck rozhodnutie Európskeho súdu pre ľudské práva v Štrasburgu, ktoré potvrdilo právo španielskych biskupov obnoviť misiu apostatovanému kňazovi, ako vyučujúcemu náboženstva na škole. Bývalý kňaz José Martínéz ešte v roku 1997 obvinil biskupa diecézy Cartagena z porušovania ľudských práv z dôvodu, že mu odňal dovoľenie na vyučovanie katolíckeho náboženstva, na základe čoho mu štátna škola nepredĺžila pracovný kontrakt. Právna legislatíva Španielska, ako aj iných európskych krajín, priznáva diecéznemu biskupovi právo vyberať vyučujúcich katolíckeho náboženstva. Riaditeľ mimovládnej organizácie, ktorá zastupovala španielskych biskupov pred súdom, rozhodnutie z 15. mája označil za „dôležitý krok k uznaniu a rešpektovaniu slobody Cirkvi v Európe tvárou tvár civilnej spoločnosti“. V odôvodnení rozsudku sa uvádza, že súd je nekompetentný rozhodovať v otázkach čisto náboženského charakteru, ktoré nie sú v kontraste so štátnou legislatívou alebo s dôstojnosťou človeka.

-js-

Vo Fatime púť k výročiu prvého zjavenia Panny Márie

Vatikán/Portugalsko 14. mája (RV) – „Hľa, služobnica Pána“. Toto bola téma nedeľnej medzinárodnej púte v portugalskom pútnickom mieste Fatima pri príležitosti 95. výročia prvého zjavenia Panny Márie na tomto mieste trom pastierikom Františkovi, Hyacinte a Lucii 13. mája 1917. Púť viedol predseda Pápežskej rady pre kultúru kardinál Gianfranco Ravasi. Sr. Angela Coelho, postulátorka kauzy kanonizácie Františka a Hyacinty, k postavám troch pastierikov v rozhovore pre Vatikánsky rozhlas uviedla: „Celý život sestry Lucie bol znakom vernosti jej poslaniu šíriť vo svete úctu k Neпоškvrnenému srdcu Panny Márie a byť živým svedectvom fatimského posolstva. František bol najviac kontemplatívny, najväčším a jediným zmyslom jeho života bolo robiť radosť Ježišovi, prítomnému v jeho srdci a v srdciach iných. Malá Hyacinta: mala starosť o všetkých ľudí, ktorých poznala, ale aj o tých, ktorých nepoznala. Aj jej krátky život je znamením nádeje, že človek žijúci spiritualitu fatimského posolstva, môže byť svätý.“

Fatima bola oficiálne ako miesto kultu potvrdená v roku 1930. Prvým pápežom, ktorý ako pútnik navštívil toto pútnické miesto bol Pavol VI. Ján Pavol II. bol vo Fatime trikrát. Prvýkrát putoval do Fatimy, aby poďakoval Panne Márii za záchranu života. Bolo to rok po pokuse o atentát na Námestí sv. Petra 13. mája 1981. Benedikt XVI. navštívil sanktuárium vo Fatime v roku 2010 a modlil sa tu za Cirkev, za kňazov a za pokoj. Kardinál Ravasi, predseda Pápežskej rady pre kultúru, sa v aktuálnom kontexte situácie spoločnosti a s pohľadom do budúcnosti vyjadril o tomto mieste počas nedeľnej jubilejnej púte ako o „materinci našej kultúry“. **-jak-**

Mons. Fisichella: „Za ekonomickou krízou je kríza viery“

Vatikán/Taliansko 15. mája (RV) – Predseda Pápežskej rady na podporu novej evanjelizácie Mons. Rino Fisichella celebroid v pondelok večer svätú omšu v rímskom kostole Santa Maria delle Grazie alle Fornaci pri príležitosti príchodu putujúcej sochy Fatimskej Panny Márie a relikvií blahoslaveného Františka a Hyacinty. V homílii zdôraznil, že v pozadí aktuálnej ekonomickej krízy je iná skutočnosť, a to kríza viery. „Kríza viery nás znepokojuje viac. Je krízou – ako hovoríeva pápež Benedikt XVI. – dramatickou. Táto kríza, žiaľ, priniesla so sebou ako následok hlbokú neistotu do vnútra človeka. A neistota v človeku je dramatickejšou skrze mnohé formy ľahostajnosti, individualizmu, cynizmu,

ktoré sú mimo akýchkoľvek etických a morálnych kritérií, čo viedlo k veľkej finančnej a hospodárskej kríze, ktorá sužuje celý svet.“

K úlohám a výzvam, ktoré sú pred nami v kontexte blížiaceho sa Roku viery a Biskupskej synody o novej evanjelizácii Predseda Pápežskej rady na podporu novej evanjelizácie uviedol: „Podľa môjho názoru je výzvou práve to, aby sme pochopili, že sú to sústredné kružnice, na ktoré sa upiera pozornosť novej evanjelizácie. V prvom rade na nás kresťanov: je to trvalé poslanie, ktoré bude platné aj pre Rok viery – aby sme si spýtovali svedomie a zobrali na vedomie zodpovednosť, ktorú máme ako veriaci. Oživiť vieru v nás a potom ale oživiť aj zmysel pre to, že sme vo svojej podstate evanjelizátormi. Potom ďalšia kružnica, o trochu väčšia, je úloha oslovit' všetkých tých, ktorí sa stali ľahostajnými, stali sa agnostikmi alebo hovoria príliš ľahko, že sú kresťanmi, ale nepraktizujúcimi, bez toho, aby si uvedomovali vážny rozpor, paradox tohto výrazu. Kresťan je totiž svojou povahou ten, kto sa zúčastňuje na živote kresťanského spoločenstva, na živote Cirkvi. Potom tretí kruh zahŕňa tých, ktorí sú ešte viac vzdialení, ale pravdepodobne túžia nájsť ľudí, ktorí sú schopní hovoriť im o Božej láske.“

Mons. Fisichella tiež zdôraznil, že nie náhodou sme kresťanmi: „Nie je to náhodou!“ Musíme byť vďační za Božiu milosť, že si vybral nás na toto skvelé poslanie; na strane druhej musíme byť vďační za tých, ktorí nám odovzdali vieru. A toto sa musí stať pre nás výzvou, aby aj moja generácia, ďalšie generácie boli rovnako schopné odovzdať vieru tým, ktorí prídu po nás.“ **-jak-**

Sedemtisícový zástup pro-life aktivistov sa konal v Ríme

Taliansko 14. mája (RV/CNA) – V nedeľu sa v Ríme narodný pochod za život. Takmer sedemtisíc pro-life účastníkov všetkých vekových kategórií absolvovalo pochod od Kolosea až na Svätopeterské námestie vo Vatikáne. Americký kardinál Raymond L. Burke, ktorý sa na tomto pochode zúčastnil spolu s inými kňazmi, označil takéto pochody „za nevyhnutné svedectvo pre celú krajinu o neporušiteľnosti dôstojnosti ľudského života“, ale aj za spôsob, akým sa „prebúdzajú svedomie, aby sa stalo vnímavé na to, čo sa deje okolo nás“. Narodný pochod za život bol druhým svojho druhu, prvý sa uskutočnil v roku 2011 na severe Talianska v meste Desenzano. Tento týždeň sa v Ríme uskutočnia viaceré akcie, ktorých cieľom je poukázať na negatívne dôsledky potratovej politiky a nerešpektovanie ľudskej dôstojnosti. **-js-**

Vo Francúzsku zomrel vo veku 106 rokov najstarší biskup sveta

Vatikán 16. mája (TK KBS/TS ČBK) – Najstarší biskup svetovej cirkvi zomrel v nedeľu 13. mája 2012. Pôvodom Vietnamec Antoine Nguyen Van Thien bol v roku 1968 diecéznym biskupom v Južnom Vietname. Koniec života strávil na Azúrovom pobreží v Nice v domove seniorov. V súčasnosti je tak najstarším biskupom Francis Hong Yong-ho z Pjongjangu zo Severnej Kórey, ktorý by mal osláviť 106. narodeniny 12. septembra.

Antoine Nguyen Van Thien se narodil 13. marca 1906 v Cai Noc, za kňaza bol vysvätený v roku 1932. Zažil deväť pápežov. Za biskupa juhovietnamskej diecézy bol menovaný pápežom Jánom XXIII. Počas vojny vo Vietname utrpel vážne poranenie očí a diecézu opustil. Stal sa titulárnym biskupom talianskej diecézy Spello. Od roku 1985 žil vo francúzskom meste Nice. -ml-

boli spoluvinníkmi antisemitizmu nacistov?“ – položil si otázku kardinál a pokračoval: „Medzi kresťanmi boli ako páchatelia, tak aj obeť, ale veľké masy boli zložené z pasívnych divákov, ktorí zatvárali oči pred tou brutálnou realitou... Prečo kresťanský odpor proti neobmedzenej brutalite nacistických zločinov nepreukázal rozsah a zrozumiteľnosť, ktorý by sme mali oprávnené očakávať?“

Vyhlásenie koncilu tak podľa kardinála Kocha „ostáva základným kompasom“ v úsilí o dialóg a po 47 rokoch možno povedať, že „teologická redefinícia vzťahu s judaizmom priniesla hojné ovocie“. Rovnako aj Nostra Aetate „umožnila skupinám, ktoré sa pôvodne hlásili ku skepticizmu stať sa krok za krokom spoľahlivými partnermi a tiež dobrými priateľmi, schopnými čeliť kríze spolu a prekonávať konflikty pozitívnym spôsobom“. V tomto smere pripomenul aj príspevky pápežov Jána Pavla II. a Benedikta XVI.: „Zatiaľ čo pápež Ján Pavol II. mal vycibrený zmysel pre veľké gestá a silné obrazy, Benedikt XVI. sa spolieha na silu slova a pokorného stretnutia.“ -mf-

Kardinál Koch: Antisemitizmus zradou kresťanskej viery

Vatikán 17. mája (RV) – O vzťahoch medzi Katolíckou cirkvou a židmi 16. mája na Pápežskej univerzite sv. Tomáša Akvinského hovoril kardinál Kurt Koch, predseda Pápežskej rady na podporu jednoty kresťanov a Komisie Svätej stolice pre náboženské vzťahy so židmi. Podľa neho sa „pohroma antisemitizmu zdá byť v dnešnom svete nevykoreniteľná,“ a preto je „Katolícka cirkev povinná považovať antijudaizmus a markonizmus za zradu vlastnej kresťanskej viery a potvrdzovať, že duchovné bratstvo medzi židmi a kresťanmi má svoj podstatný a odveký základ vo Svätom písme.“

Práve starosvetký „markonizmus a antijudaizmus“ sa v kresťanskej teológii objavuje aj dnes, a to „nielen zo strany tradicionalistov, ale tiež vo vnútri liberálnej vrstvy súčasnej teológie“. Základným predpokladom na zabezpečenie toho, aby nedošlo k nebezpečnému odcudzeniu sa by mohlo byť nepretržité venovanie pozornosti žiadostiam II. vatikánskeho koncilu a podporovanie vzájomného porozumenia a rešpektu medzi židmi a kresťanmi.

Ako uviedla spravodajská agentúra SIR, stredajší príhovor kardinála Kocha bol orientovaný aj na koncilovú deklaráciu o postoji Cirkvi k nekresťanským náboženstvám Nostra Aetate, ktorá je „základným dokumentom“ a „Magnou Chartou“ dialógu Katolíckej cirkvi so židmi, a ku ktorej napísaniu viedli aj udalosti holokaustu. Práve po masovom vyvražďovaní európskych židov sa v povojnovom období vyvinulo úsilie o teologickú redefiníciu vzťahu k judaizmu a začalo sa s hlbokým spytovaním svedomia. „Mali by sme predpokladať, že protizhidské tendencie prítomné vo vnútri kresťanstva počas storočí

Nádvorie pohanov v Barcelone

Španielsko (17. máj 2012, RV) – V španielskej Barcelone sa konalo dvojdnové podujatie Nádvorie pohanov, výsledok úsilia Benedikta XVI., zamerané na podporu dialógu medzi veriacimi a neveriacimi. Téma stretnutia bola „Umenie, krása a transcendentno“ a jeho organizátorom je Pápežská rada pre kultúru.

Zúčastnilo sa na ňom niekoľko katalánskych intelektuálov a umelcov, aby diskutovali o silných a vplyvných umeleckých momentoch. Medzi nimi bol aj profesor Francesco Torralba Roselló, teológ, filozof, docent na súkromnej univerzite Ramona Llulla v Barcelone. V rozhovore pre Vatikánsky rozhlas uviedol, že veriaci musia pri komunikácii s neveriacimi používať zreteľný jazyk, ktorý môže osloviť každého:

„Teologický jazyk alebo vnútro-cirkevný, je jazykom, ktorý je často nezrozumiteľný pre ostatných. Je to jazyk, ktorý má svoju tradíciu, symbolickú silu, je to dedičstvo storočí. Skladá sa z mnohých rôznych pojmov, pri ktorých sa človek, ktorý nepozná biblické texty, často považuje prakticky za „symbolického analfabeta“, ktorý nemôže rozlúštiť ich význam.“

Podľa profesora tak musí jazyk zreteľne hovoriť o najdôležitejších otázkach viery a musí byť posolstvom, ktoré skutočne odráža srdce veriaceho: „Myslím si, že toto je posolstvo Ježiša; jazyk Ježiša je jazykom pre všetkých. Ježiš sa predovšetkým vo svojom kázaní vyjadroval cez podobensvá, symboly, snažiac sa priblížiť ku všetkým prostredníctvom obrazov, aj k tým, ktorí neboli vyškolení a nevedeli čítať knihy. Taký musí byť jazyk: prispôbený mužovi a žene súčasnosti.“ -mf-

Pražské arcibiskupstvo oslávilo 450 rokov od obnovenia

Praha 12. mája (TS ČBK) - V Katedrále sv. Víta v Prahe dnes vyvrcholili oslavy obnovenia Pražského arcibiskupstva po husitských vojnách v roku 1562. V deň výročia posvätenia pražskej katedrály celebroid kardinál Christoph Schönborn OP ako pápežský legát spolu s biskupmi z viacerých miest slávnostnú svätú omšu.

Viedenský arcibiskup nebol jedinou významnou osobnosťou, ktorá pri tejto príležitosti pricestovala do Prahy. Spolu s ním sa na svätej omši zúčastnili okrem českých a moravských biskupov na čele s kardinálom Dominikom Dukom tiež veľa biskupov z krajín, kde Arcidiecézna charita Praha rozvíja svoje aktivity. Prítomní boli arcibiskupi a biskupi z Bieloruska, Ugandy, Indie a Rakúska, ale tiež z Nemecka, Poľska a ďalších krajín.

Pri príležitosti obnovenia svätovojtešskej stolice sa totiž deň pred samotnou slávnosťou vo Veľkej sále Černínskeho paláca uskutočnila medzinárodná konferencia o charitnom diele Pražskej arcidiecézy. Charitatívna činnosť arcibiskupstva bola symbolicky sprítomnená tiež počas sobotnej svätej omši pri obetnom sprievode, keď sú zvyčajne prinášané chlieb a víno k najsvätejšej obete. Tentokrát boli prinášané tiež symboly daru, ktoré Bohu odovzdáva pražské charitné dielo v zahraničí. Peceň chleba tak symbolizoval napríklad Bielorusko, sári, typický odev používaný indickými ženami, zase Indiu, Kongo zastupoval africký bubon a Ugandu bábika z banánového listia.

Hlavnou témou osláv ale bola „obnova“. A ako vo svojej homílii naznačil kardinál Schönborn, nielen obnova arcibiskupstva. Pred 450 rokmi podľa neho išlo o „obnovu“, ktorá viedla k mocnému rozkvetu baroka, ktorého symbolom sa stal kult Jána Nepomuckého a jeho stopy sú v krajine stále d'alekosiahle v množstve stavieb“. Ukončenie sedisvakancie nebolo len inštitucionálnou reštauráciou, ale „bola to tiež doba hlbokjej náboženskej obnovy s dôraznou pôsobnosťou na život a srdce ľudí“, vyhlásil pápežský legát.

V úvode bohoslužby bol prečítaný list Benedikta XVI., v ktorom poveroval kardinála Schönborna, aby predsedal v mene Svätého Otca liturgickým oslavám a odovzdal prítomným jeho srdečný pozdrav. K výročiu arcibiskupstva napísal príhovor aj prezident ČR Václav Klaus, ktorý pražskému arcibiskupovi a jeho spolupracovníkom poprial, aby sa im darilo „zaistiť ďalší kvalitné fungovanie inštitúcie, ktorej patrí rešpekt a úcta“. Pri svätej omši zaznela v zaplnenej katedrále hudba Jana Ev. Antonína Koželuha a Georga Friedricha Händela v podaní Pražského katedrálneho zboru a orchestra, ktorý viedol Josef Kšica.

Počas osláv bola predstavená a požehnaná nová vlajka Pražského arcibiskupstva, ktorú za zvuku fanfár priniesol Milan Novák, rytier pápežského rádu svätého Gregora Veľkého. V závere bohoslužby sa rozoznalo

všetkých sedem katedrálnych zvonov, ku ktorým boli nedávno doplnené tri nové.

TS ČBK

Viac ako 300 hnutí a spoločenstiev sa zišlo v Bruseli

Brusel 13. mája (TK KBS) - Viac ako 300 hnutí a kresťanských spoločenstiev sa zúčastnilo na 3. stretnutí „Spoločne pre Európu“, ktoré sa 12. mája konalo v Bruseli a paralelne tiež v 144 rôznych mestách Európy. Nadviazalo na podobné stretnutia v rokoch 2004 a 2007 v Stuttgarte. Na Slovensku toto podujatie pripravili spoločne zástupcovia viacerých cirkví a hnutí.

Cieľom stretnutí bolo vyjadriť bratskú blízkosť, ktorá sa za posledné roky prehĺbila medzi jednotlivými hnutiami a spoločenstvami, manifestovať starosť kresťanov o budúcnosť Európy a súčasne ich ochotu prispieť k riešeniu jej súčasných problémov. Vyvrcholením bolo stretnutie v bruselskom Square Meeting centre za účasti vyše 800 delegátov, medzi ktorými bolo i viacero významných európskych politikov.

Stretnutie otvoril Christophe D' Aloisio, predseda Syndesmos – Svetového bratstva pravoslávnej mládeže. Maria Voce, prezidentka hnutia Focolare, zdôraznila, že v Európe sú v kríze predovšetkým vzťahy. Romano Prodi, bývalý predseda Európskej komisie varoval, že v Európe rastie nacionalizmus – silní myslia na seba a zabúdajú, že aj oni majú svoje slabosti. Zmieriť a zjednotiť Európu je úlohou kresťanov.

Podľa Andrea Riccardiho, zakladateľa spoločenstva St. Egidio, je základným problémom v Európe individualizmus. Máme nedostatočný pohľad na život, chýba nám nádej. Súčasným náročným výzvam vo svete nedokážu jednotlivé krajiny čeliť v Európe individuálne. Ak nebudú konať spoločne, čaká ich rozpad v globalizačnom prúde. Mentalita, ktorá sa v Európe začína šíriť „Zachráň sa, kto môžeš“, je pre kresťana neprijateľná. Kresťania musia zostať ľuďmi jednoty a nádeje.

Herman Van Rompuy, prezident Európskej rady vo svojom videopozdrave rozvinul myšlienku, že človek je bytosťou vo vzťahu a preto jej musí byť vlastná filozofia stretnutia, lásky, skutky solidarity. Thomas Römer, vedúci YMCA-y Mníchov zdôraznil, že život v Európe musí byť budovaný na láske, súdržnosti, milosrdenstve a slobode. Pravá sloboda sa rodí z odpustenia. Tieto hodnoty sa musia prejavovať aj v európskom hospodárstve. Desatoro je kultúrnym dedičstvom Európy. Európu musíme stavať na kresťanských základoch.

Na záver stretnutia Michelle Moran prezidentka International Catholic Charismatic Renewal Services prečítala manifest. Rezonujú v ňom myšlienky jednoty a humanizmu inšpirovaného kresťanskými hodnotami slobody, milosrdenstva a lásky.

Pavol Kossey

Španielska mládež spustila evanjelizačný projekt

Španielsko 17. mája (RV) – „Nenechávajte si Krista pre seba! Podelte sa s inými o radosť z vašej viery!“ Toto pozvanie Benedikta XVI. určené mladým celého sveta počas Svetových dní mládeže v Madride v auguste 2011 si osvojili práve Španieli. Skupina mladých dobrovoľníkov tam začala s novou iniciatívou, ktorej slogan znie „Zapál svoj život, zapál svoju vieru“ a jej cieľom je podporiť mladých ľudí objaviť Krista. Projekt je inšpirovaný učením svätého Ignáca z Loyoly, ktorý „si želal oslavovať Boha so všetkým tým, čo mal a používal akúkoľvek ľudskú činnosť na evanjelizáciu,“ uviedol v rozhovore pre agentúru Aciprensa predseda asociácie, Ignacio Antón Lamarca. Snom iniciátorov je otvoriť si katolícku školu ako prostriedok evanjelizácie, kde by mladých mohli vzdelávať a viesť ku kresťanským hodnotám. Lamarca dodal, že „vzdelávanie je jedným z pilierov spoločnosti“, a však v súčasnosti je v Španielsku zaznamenaný jeho nedostatok, a to nielen v dôsledku aktuálnej ekonomickej krízy, ale aj krízy hodnôt. **-mf-**

ktoré stále nekonajú v súlade so súčasnými predpismi EÚ.

Caritas Europa považuje rodinu za hodnotu, ktorú nemožno odňať – zodpovedá totiž najhlbšej potrebe a dôstojnosti človeka. Navyše, zjednotenie rodiny je právo, ktoré je chránené Európskym dohovorom o ľudských právach (článok 8) a Chartou základných práv EÚ (článok 7).

Caritas Europa preto vyzýva Európsku Komisiu a členské štáty EÚ riešiť týchto osem bodov: odstránenie praktických prekážok pre opätovné zjednotenie rodiny; skrátenie čakacej lehoty a dĺžky procedúr zjednocovania rodín; hodnotenie proporcionality a dostupnosti integračných procesov pre zlúčenie rodiny; zrovnoprávenie a proporcionality usmernení pri poskytovaní materiálnych a ubytovacích podmienok; poskytnutie rovnakých práv pre príjemcov doplnkovej ochrany ako pre utečencov; prehodnotenie boja proti núteným sobášom a zjednotenie minimálnej vekovej hranice pre uzavretie manželstva; spresnenie definície rodinných príslušníkov a závislých príbuzných v súvislosti so znovuzjednocovaním rodiny na základe proporcionality a nediskriminácie; zabezpečenie prístupu k nezávislému povolenia na byt. **-js, lp-**

Vo Varšave sa uskutočnila konferencia európskej charity

Varšava 14. mája (TK KBS/RV CZ) - V hlavnom meste Poľska sa uskutočnila regionálna konferencia európskej charity. Do Varšavy sa zišlo 86 predstaviteľov 49 európskych organizácií charity, aby tri dni diskutovali o spôsoboch pomoci prisťahovalcom. Ako hovorí riaditeľ poľskej charity, P. Marian Subocz, ide predovšetkým o pozornosť k ľuďom, ktorí sa sťahujú za prácou. „Všetci si všimli, že sa ľudia presídľujú za prácou, hranice sú otvorené. Tento spôsob života je ale spojený s mnohými ťažkosťami – prijatie v novej krajine, hľadanie práce, problém rodín, detí. To sú konkrétne otázky dotýkajúce sa človeka, a preto sa zrodil nápad položiť si otázku, akým spôsobom môžu miestne cirkvi a charity pomôcť, aby sa títo ľudia cítili v novej krajine dobre“ – hovorí riaditeľ poľskej charity, P. Marian Subocz. Čestným hosťom stretnutia je kardinál Robert Sarah, predseda Pápežskej rady Cor unum.

Na konferencii sa zúčastnil aj generálny sekretár Slovenskej katolíckej charity (SKCH) Radovan Gumulák. „Už v roku 2008 bola Európska komisia upozornená výročnou evaluačnou správou na nedostatky, spojené s nedostatočnou snahou niektorých štátov – transformovať toto usmernenie z odporúčacej podoby do formy právneho nariadenia, zákona.“ Caritas Europa (teda aj jej členská organizácia SKCH) vyzýva Európsku Komisiu, aby začala priestupkové konanie voči členským štátom,

Predstavili film o živote sv. Márie Dominiky Mazzarellovej

Taliansko 16. mája (RV/LOR) – Main, dom šťastia je názov nového talianskeho filmu o živote svätej Márie Dominiky Mazzarellovej (1837-1881), ktorý v uplynulých dňoch predstavil médiám jeho režisér Simone Spada. Snímky nového filmu prinášajú pohľad na túto svätú s pozorným zobrazením všetkého, čo sa v jej živote udialo. Film bol natočený pri príležitosti 140. výročia založenia Inštitútu Dcér Márie Pomocnice, známeho aj pod menom saleziánky.

Mária Dominika Mazzarellová, či Main, ako ju všetci volali, sa narodila v roku 1837 v roľníckej rodine v dedine neďaleko Janova. Stala sa členkou Družiny Nepoškvrnenej, ktorú v roku 1855 založil kaplán don Pestarino, obdivovateľ dona Bosca. V mladosti prekonala týfus. V roku 1872 sa ako 35-ročná stala predstavenou Inštitútu Dcér Márie Pomocnice, ktorý založila spoločne s donom Boscom. Počas života Márie Dominiky sa komunita rozrástla, bolo založených 26 rehoľných domov v Taliansku, Francúzsku a Amerike. Hlavným poslaním sestier bolo vyučovanie, ale aj činnosť v prospech detí v duchu preventívneho systému dona Bosca. Mária Dominika zomrela v roku 1881 vo veku 44-rokov. Kanonizoval ju v roku 1951 Pius XII. Jej telesné pozostatky sú uložené neďaleko dona Bosca v turínskej bazilike. **-mf-**

Kanadskí biskupi upozorňujú na nebezpečenstvo relativizmu

Kanada 15. mája (RV) – Nielen obmedzenia a prenasledovanie kresťanov v mnohých krajinách na celom svete, ale aj „agresívny relativizmus“, šírenie dominantnej kultúry, ktorá chce degradovať náboženstvo do súkromnej sféry, predstavujú podľa kanadských biskupov nebezpečenstvo pre náboženstvo. Tvrdia tak vo svojom pastierskom liste o slobode svedomia a náboženského vyznania publikovanom v pondelok v Ottawe.

Dokument, ktorý pripravila Stála rada pri Konferencii biskupov Kanady, vyjadruje znepokojenie biskupov nad „rušivými signálmi“, ktoré prichádzajú zo sveta v súvislosti s náboženskou slobodou a svedomím. Katolíckych veriacich, ale aj ľudí dobrej vôle, v liste vyzývajú, aby bolo znovu potvrdené právo náboženstva zasahovať do vecí verejných, udržiavať dobré vzťahy medzi Cirkvou a štátom, formovať svedomie v súlade s objektívnou pravdou a chrániť právo na slobodu svedomia.

Biskupi vysvetľujú, že hoci existuje „legitímny sekularizmus, ktorý rozlišuje náboženstvo od politiky, Cirkve od štátu“, ale je otvorený účasti náboženských organizácií a spoločností na verejnej diskusii; na druhej strane sa uplatňuje „radikálny sekularizmus“, ktorý chce úplne vylúčiť náboženstvo z verejného priestoru a zabrániť mu „zapájať sa do verejnej diskusie“. Kanadskí biskupi zdôrazňujú, že sloboda vyznania a svedomia je nevyhnutná pre spoločné dobro krajiny akou je Kanada, kde je náboženská rozmanitosť tradíciou. Uvádzajú, že právo na náboženskú slobodu zahŕňa žiť svoju vieru verejne, a preto pokusy zatvoriť ju za múry sakristií musia byť považované za vážne obmedzenia tohto práva. -mf-

Najstaršia diecéza amerického kontinentu oslavuje 500. výročie

Panama 16. mája (RV) – Stredoamerický štát Panama si tento rok pripomína 500. výročie založenia diecézy Santa Maria de la Antigua – vôbec prvej na americkom kontinente. Informovala o tom spravodajská agentúra Fides. Arcibiskup Santa Dominga, kardinál Nicolas de Jesus Lopez Rodriguez, predsedal uplynulú nedeľu eucharistickej slávnosti pri príležitosti 42.

eucharistického panamského stretnutia, ktoré zahájilo oslavy výročia.

Na svätej omši na štadióne Rommela Fernandezsa sa zúčastnilo 20-tisíc veriacich zjednotených v hesle „Kráčať s Máriou v nádeji“. Kardinál Lopez Rodriguez vo svojej homílii poznamenal, že „Latinská Amerika je regiónom s bohatou kultúrou, ktorá umožňuje prístup k ľuďom, bez ohľadu na prežité utrpenie, ktoré je v pamäti stále živé“.

Diecéza Santa Maria de la Antigua sa nachádza v lesnatej oblasti pri hraniciach s Kolumbiou. Na území provincie Terra Ferma ju založil pápež Lev X. bulou z dňa 9. septembra 1513. Jej prvým biskupom bol Mons. Juan de Quevedo. -mf-

Filipínska armáda označila rehoľné sestry za rebelantky

Filipíny 16. mája (RV) – Filipínska armáda označila dve rehoľné sestry, angažujúce sa za mier, ochranu domorodých národov a prírodného dedičstva ostrova Mindanao, za „komunistky a rebelantky“. Okrem toho ich obvinila z napomáhania partizánskej skupine New People's Army (NPA), ktorá už desaťročia vedie ozbrojené povstanie proti vláde v Manile.

Ako uvádza spravodajská agentúra Fides, obeťami kampane viacerých vojenských dôstojníkov, sa stali sestra Stella Matutina z benediktínskeho rádu a sestra Judita Encarnacion, patriaca k Sestrám Nanebovzatia Panny Márie. Obe kritizujú rozsiahlu ťažbu prírodných zdrojov, ktorou zahraničné spoločnosti vďaka podpore vlády, drancujú bohatstvo ostrova Mindanao. Rovnako odsúdili korupciu miestnych úradov, podporujú domorodé obyvateľstvo a upozorňujú aj na vraždy niekoľkých katolíkov na ostrove, ku ktorým došlo počas uplynulých mesiacov.

Za kritiku útlakovej politiky a protipovstaleckej operácie iniciovanej vládou sú obe rehoľné sestry považované za „nepriateľky armády“. Cieľom vojenskej iniciatívy je boj proti rebelom a odhalenie ich vodcu. Ako však obe uvádzajú, tieto operácie často zahŕňajú zneužívanie právomocí, porušovanie ľudských práv, násilné akcie proti civilistom a domorodcom, zabíjanie aktivistov a miestnych vodcov, a to predovšetkým zo strany polovojenských skupín vytvorených a vedených armádou. -mf-

Násilie páchané na kresťanoch v Nigérii stále neutícha

Nigéria 12. mája (RV) – Násilie páchané na kresťanoch v prevažne moslimskej Nigérii neutícha. Uplynulú stredu bola v dedine neďaleko mesta Jos, hlavnom meste federálneho štátu Plateau, zavraždená sedemčlenná rodina. Podľa policajných zdrojov, ktoré citoval taliansky denník *Avvenire*, rodinu počas spánku zavraždila mačetami skupina etnických Fulanov, kočovných pastierov moslimského vyznania, ktorí za posledné dva týždne zavraždili viac ako 20 kresťanov. V ten istý deň v Maiduguri, hlavnom meste severovýchodného štátu Borno, vtrhla ozbrojená skupina členov Boko Haram na miestne trhovisko a zabila dvoch obchodníkov. Následná prestrelka s políciou sa skončila smrťou jedného z teroristov, ďalší dvaja boli zatknutí. -mf-

Nuncius v Sýrii: Zbraňou Božej milosti je modlitba

Sýria 12. mája (RV) – „Svätý Otec, neustále informovaný o kríze a utrpení sýrskeho ľudu, vyjadril niekoľkokrát svoju blízkosť, či už počas prejavov po modlitbe Anjel Pána alebo v posolstvách – vianočnom a veľkonočnom – a pri ďalších príležitostiach.“ Mons. Mario Zenari, apoštolský nuncius v Damasku, takto komentoval vyhlásenie hovorca Svätej stolice P. Federica Lombardiho SJ k útokom, ktoré vo štvrtok 10. mája zasiahli hlavné mesto Sýrie. Hovorca Svätej stolice v ňom vyjadril ich „rízne odsúdenie“ a tlmočil „spolúčenie Svätého Otca a katolíckeho spoločenstva rodinám obetí“.

Mons. Zenari ďalej v rozhovore pre Vatikánsky rozhlas uviedol: „Svätý Otec je nablízku týmto ľuďom, ktorí trpia a znova opakuje naliehavú výzvu k riešeniu tejto krízy prostredníctvom dialógu, ktoré podmieňuje predovšetkým ráznou výzvou k zastaveniu násilností. Žiaľ, vidíme sýrske dediny neprestajne zakrvavené a ako vieme, táto krv si pýta ďalšiu krv. Takže je potrebné prelomiť, a to rozhodným spôsobom s pomocou medzinárodného spoločenstva, túto špirálu násilia. Žiaľ, tento masaker uvrhol všetkých do žiaľu a zdesenia, pretože už nevieme, čo si o tom máme myslieť. Je tu skutočne ovzdušie, ťažké mračná, ktoré visia nad Damaskom. Chceme veriť, že medzinárodné spoločenstvo, aj po tejto smutnej epizóde, prevezme do rúk situáciu ešte rozhodnejšie a podporí to, čo je v tejto chvíli najvhodnejším riešením: plán Kofiho Annana.“

Práve ten podľa apoštolského nuncia predstavuje určitú nádej na úspech, keďže ho podpísali obe strany konfliktu a schválilo medzinárodné spoločenstvo a Bezpečnostná rada. Mohol by tak zainteresovaných priviesť k rokovaciemu stolu. Ozbrojovanie v Sýrii však napriek tomu aj naďalej pokračuje. Mons. Zenari tvrdí, že v tomto smere musí kroky podniknúť aj medzinárodné spoločenstvo, a tak zastaviť obchodovanie so zbraňami, ktoré prináša nenávisť a následnú krv. Ako uvádza: „Je potrebné nájsť diplomatické riešenie tohto konfliktu.“

Zároveň však ponúka aj kresťanský pohľad na konflikt a pripomína nevyhnutnosť „hľadania kresťanskej nádeje“: „Sme v meste Damask, v meste, kde sa mladý Šavol obrátil, keď ho zalialo Božie svetlo. Musíme dôverovať zbraňi, ktorá je veľmi silná a ktorou je modlitba, zbraň Božej milosti: ktorá sa môže dotknúť srdc mnohých ľudí, mnohých prenasledovateľov Kristovho obrazu, pretože každý človek v sebe nosí obraz Boha. S touto zbraňou modlitby tak môže kresťanské spoločenstvo nadobudnúť Pánovu milosť: obrátenie sa tých, ktorí obchodujú so zbraňami, ktorí plánujú vyhubenie, perzekúciu, a ktorí môžu počuť tento Boží hlas: 'Prečo ma prenasleduješ?'. Koniec koncov, každý muž, každá žena, každé dieťa nosí v sebe Boží obraz, ktorý musí každý rešpektovať.“ -mf-

Indický konvertita na kresťanstvo skončil vo väzení

India 15. mája (RV) – Vodca jednej z hinduistických dedín v štáte Urísa a niekdajší prenasledovateľ kresťanov konvertoval na kresťanstvo. Vďaka svojmu svedectvu a evanjelizácii tak prispieva k rastu miestnej komunity. Niladri Kanhar dlhé roky prenasledoval kresťanov a nevyhol sa ani vraždám niektorých z nich, uvádza agentúra Fides. Ku konverzii ho priviedlo vyličenie jeho najstaršej dcéry. V čase, keď jej už nikto nedával nádej na život, ju rodina zverila modlitbám evanjelického pastora Pabitru Katu a dievča sa vyličilo.

Obyvatelia dediny sa muža snažili „priviesť späť k hinduistickej viere“, on sa však nevzdal a pokračoval v ohlasovaní evanjelia. V súčasnosti sa spolu s pastorom Katom nachádza vo väzení na základe falošných obvinení z prozelytizmu, teda obracania ľudí na inú vieru.

Štát Urísa dlhodobo zaznamenáva vysokú mieru násilností páchaných na kresťanoch. Ako uviedol nemenovaný zdroj agentúry Fides, ohlasovať kresťanstvo v niektorých oblastiach štátu, v ktorých sú prítomné radikálne hinduistické hnutia, znamená následné prenasledovanie a násilie. -mf-

Púť Rádia LUMEN v Krakove prilákala 20-tisíc pútnikov



Krakov 12. mája (TK KBS) - Okolo 20-tisíc pútnikov prišlo dnes na 8. rozhlasovú púť Rádia Lumen do Sanktuária Božieho milosrdenstva v Krakove. Jej mottom bola myšlienka: Kristova láska nás priťahuje svedectvom viery svätých Cyrila a Metoda. V úvode púte pozdravil veriacich kardinál Stanisław Dziwisz, krakovský arcibiskup, a všetkým odkázal: „Máme radi Slovensko a Slovákov.“ Pútnici sa pri príležitosti 95 rokov od Fatimských zjavení pomodlili ruženec svetla.

Hlavným celebrantom slávnostnej svätej omše bol pomocný košický biskup Mons. Stanislav Stolárik, koncebroval rektor Svätyně Božieho milosrdenstva a krakovský pomocný biskup Mons. Ján Zajac a množstvo kňazov zo Slovenska. Biskup Stolárik v homílii upriamil pozornosť na mamy aj otcov: „Pokiaľ budeme mať mamy aj otcov, ktorí sa budú modliť, sme na dobrej ceste a Božie požehnanie, Božie milosrdenstvo nás bude sprevádzať.“

Všetkých veriacich biskup Stolárik vyzval na pretváranie tejto zeme: „Toto je čas i spôsob na pretváranie tvárnosti tohto sveta, tejto zeme, pretváranie toho, čo vychádza z našej viery, z našej kultúry.“ Pútnikom tiež povedal: „Milí bratia a sestry, keď odznievali pozvánky na púť Rádia Lumen, spomínate si, že som vám hovoril, aby ste zobrali si batoh a do neho všetku tú svoju biedu, trápenie, nádeje, bolesti, prosby a ja vám teraz hovorím, čo s tým batohom, no všetko tu vysypať a ten batoh vyprázdniť. A do toho batoha nabrat' poriadne veľké množstvo Božieho milosrdenstva.“

V slovenskej kaplnke v Sanktuáriu Božieho milosrdenstva si veriaci môžu od tohtoročnej púte uctiť aj relikvie svätých Andreja Svorada a Benedikta. Ako pri-

blížil generálny riaditeľ Rádia Lumen Juraj Spuchľák, relikvie mu odovzdal nitriansky biskup Mons. Viliam Judák vo štvrtok 9. mája. Relikvie umiestnené v slovenskej kaplnke v Krakove znamenajú, že ochota žiť kresťanský život nemá poznať hranice.

Súčasťou programu púte bolo vystúpenie skupiny Križiáci, rozhovor s manželmi Šibíkovcami lídrami spomínanej gospelovej skupiny o tom, ako byť šťastnou rodinou dnes, ďalej prednáška rehoľných sestier z Kongregácie Matky Božieho milosrdenstva na tému: „Fascinujúce tajomstvo milosrdnej Božej lásky v Denníčku sv. sestry Faustíny“, modlitba Korunky Božieho milosrdenstva, poďakovanie a požehnanie.

Slovenskí pútnici odchádzali z 8. rozhlasovej púte Rádia Lumen do Sanktuária Božieho milosrdenstva v Krakove plní dojemov a povzbudení Božím milosrdenstvom.

Andrea Čelková / snímka Ján Sabol

Vyššie 4 600 účastníkov absolvovalo Misijnú púť detí

Rajecká Lesná/Levoča 12. mája (TK KBS) - Na Misijnú púť detí do Rajeckej Lesnej a Levoče, ktorú už 11. rok organizovalo eRko – Hnutie kresťanských spoločenstiev detí, zavítalo 12. mája vyše 4 600 detí, vedúcich a kňazov zo všetkých kútov Slovenska.

V Rajeckej Lesnej sa zišlo 3 100 účastníkov, ktorých na začiatku pozdravil kenský hosť Dominic Kimengich, biskup Lodvarskej diecézy. Slovenským koledníkom poďakoval za ich nasadenie a pomoc. Aj vďaka nej môže Dobrá novina v Lodvarskej diecéze na severe Kene podporovať projekty vzdelávania dospelých, údržby studní, domov pre deti s postihnutím a sociálny projekt diecézy.

Pre deti boli dopoludnia pripravené tvorivé workshopy a katechéza. Program vyvrcholil svätou omšou, ktorú v Bazilike Panny Márie celebroval žilinský biskup Tomáš Galis. Ako obetný dar priniesli deti instantnú polievku určenú pre žilinskú charitu.

Do Levoče prišlo 1 500 detí, aby spoločne putovali na Mariánsku horu. Počas putovania sa zapájali do rozličných aktivít spojených mottom púte Živá viera a v cieľi putovania sa vypočuli katechézu. Svätú omšu celebroval spišský biskup Štefan Sečka spolu s kenským biskupom Dominicom Kimengichom. Ten sa opäť prihovril koledníkom a prosil ich o modlitbu za misionárov pre Keňu. Deti priniesli ako obetný dar toaletný papier a pero, ktoré pomôžu krízovému stredisku Alžbetka v Spišskej Novej Vsi.

Misijná púť detí je určená predovšetkým pre koledníkov Dobrej noviny. Tí sa počas Vianoc zapájajú do kolednickej akcie Dobrá novina a v poslednom ročníku vyzbierali vyše 900-tisíc eur na podporu rozvojových projektov v afrických krajinách.

Martina Grochálová

Kardinál Korec prijal predsedu Fóra kresťanských inštitúcií



Nitra 15. mája (TK KBS) – Jána Chryzostoma kardinála Korca navštívil v pondelok 14. mája predseda Fóra kresťanských inštitúcií (FKI) František Neupauer. Otec kardinál sa zaujímal o doterajšiu činnosť predsedu FKI, ako aj o činnosť Fóra a poukázal na dôležitosť spomienky na tých, ktorí trpeli v čase komunizmu. V priateľskom dialógu odkrývali minulosť i súčasnosť FKI, hovorili o činnosti laikov a skrytej cirkvi v minulosti, nevyhnutnosti zastávať a hájiť hodnotu rodiny, o čo sa FKI usiluje cez celoslovenské zastrešenie Dňa rodiny.

„Veľmi si vážim pozvanie otca kardinála na stretnutie. Som povzbudený jeho nehasnúcim životným elánom a láskyplným nasadením v službe Cirkvi v minulosti i v súčasnosti. Zároveň je pre mňa a FKI veľkým ocenením živý záujem otca kardinála o našu činnosť,“ povedal predseda FKI. „V srdci mi neustále rezonujú slová otca kardinála, ktoré odzneli v závere stretnutia: „Nebojte sa byť hlasom laikov. Ste neustále v mojich modlitbách i všetci členovia FKI teraz, a ak si ma Pán povolá a dá mi tú milosť, tak aj vo večnosti.“

FKI / snímka autor

Vladimírovi Juklovi priznali postavenie veterána in memoriam

Bratislava 16. mája (TK KBS) - Poprednej osobnosti tajnej cirkvi na Slovensku Vladimírovi Juklovi, ktorý zomrel 1. mája 2012, priznal Ústav pamäti národa postavenie účastníka protikomunistického odboja in memoriam a veterána protikomunistického odboja in memoriam. Ústav tak využil možnosť, ktorá mu vyplýva zo zákona č. 219/2006 Z. z. o protikomunistickom odboji a z vlastného rozhodnutia začal konanie, ktoré vyústilo

do priznania týchto postavení. Možnosť konať z vlastného podnetu má ÚPN iba v prípadoch nežijúcich osôb.

ÚPN vyjadruje hlbokú úctu a úprimné uznanie ľuďom, ktorí vzdorovali násiliu a vyznamenali sa v zápase o slobodu, demokraciu a právo v našej vlasti aj slávnostným odovzdávaním dekrétov a preukazov veteránov protikomunistického odboja, ktoré organizuje v spolupráci s jednotlivými samosprávnymi krajmi. Najbližšie sa slávnostné odovzdávanie preukazov uskutoční 29. mája 2012 v Prešove.

Ján Pálffy

Verejnosť spoznala novú knihu o Silvestrovi Krčmérymu

Bratislava 18. mája (TK KBS) – Verejnosť spoznala novú publikáciu s doteraz knižne nevydanými osobnými spomienkami na jednu z popredných osobností tajnej Cirkvi na Slovensku Silvestra Krčméryho. Predstavili ju na konferencii v Bratislave. Spolu s Krčmérym ju venovali aj katolíckemu kňazovi Vladimírovi Juklovi. Obaja stáli pri zrode sekulárneho inštitútu Spoločenstvo Fatima i organizovaní evanjelizáčnych spoločenstiev tzv. krúžkov.

„Toto spracovanie Silvovho príbehu je určené mladým ľuďom. Opiera sa o Silvove osobné spomienky, rozhovory s ním a o ňom,“ hovorí v úvode novej publikácie autor František Neupauer, predseda Fóra kresťanských inštitúcií (FKI). Publikáciu s názvom „Silvo Krčméry“ uviedli súkromne do života počas nedávnej osobnej návštevy v byte u samotného Krčméryho v Bratislave. Účastníkom konferencie to sprítomnili prostredníctvom krátkého videozáznamu.

Kniha na 40 stranách zaznamenáva životný príbeh Krčméryho od detstva cez vysokoškolské obdobie, spoznanie chorvátskeho kňaza Tomislava Kolakoviča až po väzenie, obhajobu pred súdom a vyslobodenie. Medzi dokumentmi sú aj archívne spisy, fotografie či karikatury. Osobitnou časťou sú svedectvá a komixová časť, ktorá približuje návštevu mladých u Krčméryho, či iné, doteraz nepublikované dokumenty.

Publikáciu predstavili v rámci konferencie, ktorou vyvrcholilo podujatie s názvom Týždeň so Silvestrom Krčmérym. Týždeň spomienok sa začal osobnou návštevou Krčméry v deň 95. výročia zjavenia Panny Márie vo Fatime 13. mája a pokračoval v utorok 15. mája diskusiou o tajných krúžkoch v Dome Quo Vadis.

Vyvrcholením akcie bola konferencia s názvom Pamäť a osobnosti. O odkaze Krčméryho i Jukla rozprával rektor Vysoké školy sv. Alžbety Vladimír Krčméry, generálny vikár Žilinskej diecézy Ladislav Stromček i František Neupauer. Na generáciu Kolakovičovcov spomínali aj ďalší z radov staršej i mladšej generácie. V závere vystúpil Daniel Medo, majster sveta vo fitnes kulturistike, ktorého Silvester Krčméry doviedol do tajomstiev viery.

-ml-

Europoslankyňa Záborská zdôrazňuje úlohu rodiny v Európe

Brusel 15. mája (TK KBS) - Celý svet si 15. mája pripomína Medzinárodný deň rodiny, ktorý vyhlásilo Valné zhromaždenie OSN v roku 1993. V roku 2012 je pozornosť zameraná na politiky jednotlivých štátov v oblasti dosiahnutia lepšej rovnováhy medzi rodinným a pracovným životom. „Európe treba pripomenúť, že rodina je kľúčovým faktorom nášho blahobytu. Ak sa máme dostať z krízy, musíme začať uplatňovať tzv. „family mainstreaming“, teda zohľadňovať dopad politických rozhodnutí na naše rodiny a ich blahobyty,“ uviedla dnes Anna Záborská, predsedníčka Parlamentnej medziskupiny pre rodinu, ochranu dieťaťa a medzigeneračnú solidaritu.

KEP

V bratislavskej Medickej záhrade oslávili Deň rodiny



Bratislava 14. mája (TK KBS) - Už po štvrtýkrát Bratislavčania oslavovali Deň rodiny, tento raz v Medickej záhrade. Aj keď sa pred začiatkom programu zatiahlo a miestami ich spýchlo, dobrú

náladu to nevzalo nikomu. Deti aj s rodičmi sa v sobotu 12. mája vyšantili pri množstve hier, mamičky sa mohli dať zadarmo nalíčiť od vizážistky a sledovať pri tom bohatý program na hlavnom pódiu. Kvalitný rock v podaní skupiny The Elements si pochvaľovali nielen animátori detí, ale aj rodičia. Detský folklórny súbor Kremienok so svojou nápaditou choreografiou zabavil všetky vekové kategórie a roztľieskal publikum. Rodinám sa prihovril europoslanec Miroslav Mikolášik, zástanca rodiny v Európskom parlamente. Pozdraviť prítomných prišiel aj podpredseda Národnej rady SR Jan Figel'. Zaver patril hviezdam z televíznej obrazovky – Ivane Polačkovej, víťazke súťaže Môj najmilší hit, a finalistovi Superstar Jakubovi Petraníkovi. Bodku s požehnaním dal don Marian Valábek, riaditeľ novovzniknutého Centra pre rodinu bratislavskej arcidiecézy. Deň rodiny si pripomínajú na Slovensku tento rok v 18 mestách, jeho oslavy pokračujú aj v nasledujúcich dňoch. Viaceré slovenské rodiny sa následne vyberú do Milána na Svetové stretnutie rodín so Svätým Otcom Benediktom XVI.

Monika Jucková
snímka Marek Ovečka

V Šaštíne sa uskutočnila púť mamičiek v požehnanom stave

Šaštín 14. mája (TK KBS) - V nedeľu 13. mája vyvrcholil Dvojtýždeň pre rodinu v Bratislavskej arcidiecéze Púťou mamičiek v požehnanom stave v Šaštíne. V bazilike sa stretlo na Deň Matiek a zároveň na 95. výročie Fatimských zjavení okolo 100 mamičiek, ktoré nosia pod srdcom nový život. Prežili spolu zdieľanie viery, ako to vo svojom príhovore vysvetľoval na dvoch matkách v požehnanom stave, Alžbete, Zachariášovej manželke a Panne Márii, ktorá ju prišla navštíviť, kazateľ Matej Kasan, SJ z Centra pomoci rodine z Trnavy. V živote týchto dvoch žien sa stretli Ján a Ježiš ako budúci protagonisti tých najdôležitejších udalostí spásy. Nemožne sa stalo reálne - aj takými slovami naznačil kazateľ, tie „veľké veci“ v živote dvoch mamičiek v požehnanom stave.

Po svätej omši dostali mamičky požehnanie pred pôrodom a približne polovica sa ešte zišla na vzájomnom zdieľaní o prežívaní „tehotenstva, ťažkostiach, obavách ale aj radostných očakávaniach. Manželia Janka s Majom, Zuzka s Mariánom a k nim sa pridali aj ďalšie ženy, aby porozprávali svoje osobné skúsenosti a potom pri gulášii pokračovali vo vzájomných rozhovoroch.

Marian Valábek SDB

V Litmanovej na Hore Zvir slávil v nedeľu Deň matiek

Litmanová 15. mája (TK KBS) - Na Deň matiek 13. mája a zároveň pri príležitosti 95. výročia zjavení Panny Márie vo Fatime sa na Hore Zvir v Litmanovej konala Púť matiek. Za účasti vyše dvesto pútnikov, z ktorých väčšina boli matky, začali túto púť modlitbou svätého ruženca, ktorý veriaci obetovali za naše mamy. Následne spoločne slávil Eucharistiu, na ktorej sa v homílii prihovril pútnikom otec Marcel Pisis, duchovný správca Hory Zvir. Vo svojej homílii spomenul, že slepého od narodenia, o ktorom bolo evanjelium v túto nedeľu, nezdravilo ani samotné blato, či to, že sa umyl v rybníku Siloe, ale to, že počúval slová Ježiša Krista. A práve to je jediným východiskom pre mnohé problémy, s ktorými sa stretávajú rodiny vo výchove či v samotnom spoločnom živote. Svojou návštevou poctila pútnikov aj Hanka Kolivošková, koordinátorka modlitieb matiek, s ktorou sa prítomní po svätej liturgii v pastoračnej miestnosti Spovedného domu bl. Metoda Dominika Trčku modlili za rodiny a prítomné mamy odovzdávali svoje deti v spoločnej modlitbe do Božích rúk. Celý program skončil podvečer, po čom sa povzbudení pútnici odobrali na cestu domov.

Michal Sopko

Slováci v uniformách na medzinárodnej púti v Lurdoch

Lurdy 16. mája (TK KBS) - Vo svetoznámom mariánskom pútnickom meste Lurdy vo Francúzsku sa uskutočnila 54. medzinárodná vojenská púť. Medzi viac ako 30-tisíc príslušníkmi ozbrojených síl a ozbrojených zborov z 34 krajín sveta sa na nej od 11. do 13. mája zúčastnili aj príslušníci Ozbrojených síl a ozbrojených zborov SR pod ordinára Mons. Františka Rábeka.

Púť absolvovalo 175 vojakov, policajtov, príslušníkov Hasičského záchranného zboru a Zboru väzenskej a justičnej stráže s rodinnými príslušníkmi a civilnými zamestnancami. Svojou prítomnosťou reprezentovali Ordinariát OS a OZ SR, svoje zložky a Slovensko. Pútnici v uniformách absolvovali pod vedením ordinára národný duchovný program, ktorý sa skladal z pobožnosti krížovej cesty na Lurdkú Kalváriu a slovenských svätých omší v kostole sv. Jozefa a pred Lurdkou jaskyňou zjavenia. Bohoslužby celebroidal a krížovú cestu viedol ordinár Mons. František Rábek spolu s vojenskými, policajnými a väzenskými kaplánmi.

V rámci medzinárodného programu sa slovenskí pútnici v uniformách zúčastnili na otváracom ceremoniáli, eucharistickej procesii s požehnaním chorých, večernej slávnosti svetla v sprievode so sviecami v ru-

kách, ale aj na záverečnej medzinárodnej svätej omši celebroidanej prefektom Kongregácie pre biskupov pri Svätej Stolicy Mons. Marcom kardinálom Oueletom a všetkými zúčastnenými.

Slováci sa zúčastnili aj na spoločnej svätej omši slovanských národov spolu s Chorvátmi, Slovincami, Poliakmi, Ukrajincami a vojakmi z Bosny a Hercegoviny. Hlavným kazateľom na tejto svätej omši bol ordinár Rábek, ktorý sa Slovanom v uniformách prihovril myšlienkami o spoločných koreňoch kresťanskej viery, ktorú im priniesli sv. Cyril a Metod. „Otec sv. Cyrila a Metoda bol vojakom armády Byzantskej ríše. Vo viere žil v rodine a vychoval tak apoštolov Slovanov. Žite aj vy vo svojich rodinách vo viere tak, aby ju podľa vášho príkladu žili aj vaše deti,“ povedal ordinár Rábek v homílii.

Zmysel a význam 54. ročníka medzinárodnej vojenskej púte bol obsiahnutý v ústrednej téme, ktorou bolo motto „Zdravas Mária – Kráľovná pokoja“. Organizátorom a zúčastneným delegáciám sa podarilo prezentovať snahu o celosvetový pokoj a mier medzi národmi bez vojen a ozbrojených konfliktov.

Tibor Ujľacký

V Bratislave bolo tiež stretnutie „Spoločne za Európu“

Bratislava 15. mája (TK KBS) - V sobotu 12. mája 2012 sa v Bruseli na pôde Európskeho parlamentu stretli zástupcovia kresťanských hnutí a komunít z rôznych kresťanských cirkví, aby vyjadrili pripravenosť kresťanov žiť Evanjelium pre duchovnú obnovu Európy. Je to ekumenická iniciatíva „Spoločne pre Európu“, ktorá tento cieľ sleduje vo svojej činnosti od roku 1999. Súbežne so stretnutím v Bruseli prebiehali v 144 mestách Európy podobné stretnutia. Jedno z nich sa uskutočnilo aj v Bratislave. Stretnutie pripravila ekumenická pracovná skupina, zložená z členov a členiek týchto cirkví a hnutí: Evanjelická cirkev a.v., Bratská jednota baptistov, Cirkev bratská, Rímsko-katolícka cirkev a v nich hnutia: Evanjelická aliancia, Gedeoniti na Slovensku, Hnutie fokoláre, Kresťania v meste. Pracovná skupina si zvolila zo šiestich aktuálnych tém, navrhnutých už v roku 2007, tému: „Áno spravodlivej ekonomike“. Stretnutie sa uskutočnilo v modlitebni Cirkvi bratskej. Vyše stovka účastníkov si vypočula prednášku s názvom „Božia vízia múdreho hospodárenia s hmotným i duchovným bohatstvom“. Zástupca Hnutia fokoláre predstavil projekt Ekonomiky spoločenstva. Ďalej zaznelo šesť skúseností zo života našich podnikateľov a občianskych aktivistov. Krásna atmosféra stretnutia, ako aj 20-minútové priame spojenie s Bruselom, sprostredkovala u prítomných nádej, že Boh má riešenia aj pre časy krízy.

Terézia Lenczová

STRUČNE Z DOMOVA

Socha patrónky železničiarov zdobí stanicu v Bratislave

Bratislava - V Bratislave posvätili sochu sv. Kataríny Alexandrijskej, patrónky železničiarov. Podujatie sa konalo v sobotu 12. mája v železničnej stanici Bratislava - Hlavná stanica. Inštalovanú sochu požehnal bratislavský pomocný biskup Mons. Jozef Haľko. Bratislavská stanica je v poradí deviatou stanicou na Slovenku, v ktorej bola socha patrónky železničiarov umiestnená a požehnaná.

Lucia Mihoková

V Nitre sa konala d'akovná bohoslužba vysokoškolákov

Nitra - Ďakovnú bohoslužbu vysokoškolákov slávil 16. mája v Nitre. Študenti z oboch nitrianskych univerzít spolu s ich pedagógmi predniesli Te Deum, aby vyjadrili svoju vďaku Trojedinému Bohu za pomoc v končiacom sa akademickom roku. Svätej omši predsedal nitriansky biskup Viliam Judák. Podľa Ľubomíra Hlada, univerzitného kaplána, študenti a pedagógovia mali za čo ďakovať. „Je ťažko povedať, že či je pastoračný rok, alebo akademický rok úspešný, samozrejme dá sa merať známami v indexoch. To duchovné vysvedčenie to nedávame my, to sa ukáže až raz, ale vytvárali sme možnosti pre to, aby nakoniec to vysvedčenie aj pri tom Nanebovstúpení človeka aby mohlo byť naozaj dobré.“

Zdroj: Rádio LUMEN

Kostol v Prešove získal relikviu bl. Jána Pavla II. Prešov - Františkánsky kostol v Prešove získal relikviu - krv Jána Pavla II. Pri tejto príležitosti 19. mája slúžil svätú omšu prešovský arcibiskup a metropolita Ján Babjak SJ. Relikviu uložili na bočnom oltári.

Štefan Bankovič OFM

Archieparchiálny odpust a posviacka fary v Hrabskom

Hrabské - V nedeľu 13. mája sa v Hrabskom uskutočnila spomienková archieparchiálna odpustová slávnosť k výročiu biskupskej vysviacky blahoslaveného hieromučeníka Vasil'a Hopka. Pri tejto príležitosti vykonal prešovský arcibiskup a metropolita Ján Babjak SJ. posviacku novej farskej budovy s pastoračnou miestnosťou, ktorá bola na tomto pútnickom mieste vybudovaná.

Radovan Kuzmiak

Fatimská slávnosť vo Višňovom

Višňové - Na 95. výročie zjavenia Panny Márie vo Fatime, ktoré sme si pripomenuli 13. mája, prišlo do Višňového veľké množstvo pútnikov. Medzi nimi aj žilinský

biskup Mons. Tomáš Galis. Bola nedeľa – tak ako v roku 1917. Druhá májová nedeľa – Deň Matiek. Modlitbu svätého ruženca pútnici obetovali za matky a otcov. Po procesii so sochou Fatimskej Panny Márie nasledovala modlitba zasvätenia, litánie k Jánovi Pavlovi Veľkému. Slávnosť vyvrcholila svätou omšou.

Jozef Bagin

V Úhornej požehnali zrenovovaný interiér kostola

Úhorná - Pri príležitosti zrenovovania interiéru Kostola Sedembolestnej Panny Márie v obci Úhorná neďaleko Rožňavy slávil 13. mája slávnostnú svätú omšu, pri ktorej tieto vnútorné priestory kostola posvätil kancelár biskupského úradu v Rožňave Martin Keruľ.

Vladimír Imrich a Jozef Spišák

Novinka od Anselma Grüna vo vydavateľstve Don Bosco

Väčšina ľudí pozná Desatoro Božích prikázaní ešte zo svojho detstva a často sa im spája len s negatívnymi spomienkami. Optimistický názov novej knihy z vydavateľstva Don Bosco Desat' rád pre šťastný život však naznačuje, že k Desatoru možno zaujať aj celkom iný postoj. Známy a obľúbený autor duchovnej literatúry Anselm Grün ho predstavuje ako sprievodcu na ceste k slobode. Základné piliere kresťanskej etiky sú totiž oveľa viac než zákazy a príkazy. Vo svete plnom možností a názorov nám dávajú istotu a pomáhajú nám zorientovať sa. Hoci má Desatoro tritisíc rokov, nestratilo na svojej aktuálnosti a v dobe globalizácie platí viac než kedykoľvek predtým.

Oľga Marková

Český psychológ vydal novinku o syndróme vyhorenia

Karmelitánske nakladateľstvo prináša na slovenský knižný trh novinku uznávaného českého psychológa Jara Křivohlavý s názvom Horieť, ale nevyhorieť. Kniha je podľa autorových slov určená „všetkým, ktorým horí srdce, a zároveň radí, čo robiť, aby nevyhaslo“. Zameriava sa na príčiny syndrómu vyhorenia a ponúka praktické rady, ako mu predchádzať. Ukazuje často jednoduché cesty, ako sa vyhýbať stresu v našom živote a tiež čo robiť, ak človek doň hlboko padol. Nechýba ani dotazník psychického vyhorenia, pričom rady sú obohatené skúsenosťami ľudí, ktorí touto cestou prešli.

Kniha je rozdiel od iných publikácií s podobnou tematikou nechýba duchovný rozmer. Autor ako angažovaný kresťan a zároveň uznávaný odborník vo svojom odbore upozorňuje na dôležitosť duchovného, vyrovnaného a radostného života v duchu benediktínskeho hesla Ora et labora (Modli sa a pracuj).

Karmelitánske nakladateľ-